
 مهارتهاي فرايند تدريس
 * تعاريف:

فرايند تدريس، مجموعه اعمالي است سنجيده، منطقي و پيوسته كه به منظـور ارائـه درس از طـرف معلـم     
 صورت مي گيرد.

 تواني هايي كه معلم براي اجراي اين اعمال كسب مي كند، مهارتهاي فرايند تدريس ناميده مي شوند.
 

 * مراحل فرايند تدريس:
اين بخش، به فعاليتها و اقداماتي كه معلم پيش از شروع درس انجام مـي   رتهاي قبل از تدريس:الف) مها

 دهد، مربوط مي گردد.
طراحي برنامه تدريس: فرايندي است كه طي آن، برنامه كار معلم در طول سال تحصيلي مشخص مي  .1

 شود.
 زمانبندي يك درس براي يك سال تحصيلي .2

 درس سالانهطرح 

عبارت است از تقسيم محتواي يك ماده ي درسي در يك دوره معين به سالانه طرح درس تعريف:      
تعيـين شـده  ي   نتـايج  رسـيدن بـه   و  هاي كلـي  گامهاي مناسب و مشخص براساس هدف مراحل و

 .يآموزش
اهداف كلي هر موضوع درسي را در هر پايه همراه با جدول زمان بنـدي شـده   طرح درس سالانه،       

بتداي سال طراحـي و بـه تعـداد ماههـا     سال تحصيلي نشان مي دهد كه در ا رسي در يكمحتواي د
  تقسيم مي شود. مراحل تهيه طرح درس سالانه:

 تهيه تقويم طرح  مرحله اول:
روزهـا   با محاسبه تعـداد هفتـه هـا و    نوبت دو با تقويم طرح را مي توان براي يك سال تحصيلي     

يني شده است، محاسبه مورد نظر پيش ب حصيلي براي تدريس درسوساعت هايي كه در طول سال ت
اگر بـراي درس رياضـي چهـارم     "محاسبه بر اساس تقويم سالانه انجام مي گيرد. مثلا. وتنظيم كرد

 جلسه يـا  12در هر ماه  ابتدايي هفته اي سه ساعت در سه جلسه منظور شده باشد ،مجموع جلسات
غيـره   و  ايـام امتحانـات   و لسه بدون احتساب تعطيلات رسميج 42اول  نوبت  در طول ساعت و 12

ايام امتحانات وتعطـيلات احتمـالي    و اگر تعطيلات رسمي از روي تقويم سالانه استخراج. خواهد بود
 بدست مي آيد. زمان تدريس خالص ومفيد ، حذف شود نوبتاز كل جلسات  نيزپيش بيني شود و

    م: تقسيم محتوا بر زمانمرحله دو
ابتـدا بهتـر اسـت    ؛ تقسيم محتواي درس يا هدف هاي آموزشي بر زمان خالص يا مفيـد تـدريس       

 مـرور  زشي با احتساب فرصت لازم بـراي تمـرين و  وآم ساير فعاليت هاي و محتواي درس ياهدف ها
سه  بهتر است كل محتواي كتاب يا ماده درسي درطول سال بر اساس . دوره تقسيم شوددو درس به 

شروع امتحانات و عوامل ، به علت تعطيلات نوروزي نوبت دوم زيرا در و دو پنجم تقسيم شود؛ پنجم 
و سـاير   مباحث وهدف هـا  و سپس محتواي فصل ها تدريس محدودتر خواهد بود. زمان "ديگر عملا
يا محتواي متناسب بـا   به واحد هاي كوچك تر درسي نوبت درنظر گرفته شده در طول هر  فعاليت ها



گردش علمي، آزمونهاي تكويني، اردوهاي تربيتي و تفريحي  .آموزشي تقسيم شود تك جلساتتك 
 پيش بيني و در طراحي منظور گردد.

 ه تدريس در هر جلسهژيتعيين هدف و مرحله سوم:
، محتـواي درس  در اين قسمت، معلم بايد با توجه به مجموعه ي فعاليت هاي در نظر گرفته شده و     

 يس خود را در هر جلسه مشخص كند.ه تدرژهدف وي
 (تعيين فعاليت هاي تكميلي) : ديگر فعاليت هامرحله چهارم

تعيين وپيش بيني فعاليت هاي ديگر آموزشي خارج از كلاس كه براي تقويت يادگيري شـاگردان       
 . (نمونه طرح درس سالانه، در بخش            موجود است.)مي تواند موثر باشد

 
 ك درس براي نوبت و ماه و هفتهزمانبندي ي .3
 طرح درس روزانه .4

تعريف: طرح درس روزانه، برنامه اي است مدون، و سنجيده كه معلم قبل از تدريس، براي يك جلسه 
به طور كلي براي تهيه يك طرح درس روزانه، مراحل و نكات زير را بـه ترتيـب   درس، تهيه مي كند. 

 شوند:دنبال مي 

يد نام درس، موضوع درس، مدت جلسهأ شماره طرح درس، نـام مدرسـه،   ابتدا با مشخصات كلي: -1
تعداد دانش آموزان، كلاس و دوره تحصيلي، نام معلم و تاريخ را در بالاي صفحه كاربرگ طـرح درس  

 نوشته شود. 

 مشخص كردن اهداف كلي، جزيي و رفتاري:  -2

راگيـر را پـس از   . هدفهاي كلي: يك هدف كلي، يك عبارت واحد اسـت كـه وضـعيت ف   1-2
دريافت يك عمل آموزشي توصيف مي كند . به عبارت ديگر هدفهاي كلي آموزشـي حـاوي   
نتايجي هستند كه معلم انتظار دارد، در اثر آموزشي كه به دانش آموزان مي دهد و فعالتيهايي 
 از آنها براي يادگيري به عمل مي آورند عايد آنان گردد. اين قبيل اهداف مهـم هسـتند و در  

بيـان  » غير رفتاري«. هدف هاي كلي درسي، با فعل معرض تعبيرهاي گوناگون قرار مي گيرند
 مي شود.

. هدفهاي جزيي: هدفهاي كلي قابليتهايي هستند كه قرار است فراگيران پس از گذراندن 2-2
مجموعه اي از تجارب يادگيري كسب كنندو چون اين هدفها با واژه هاي كلي بيان مي شـوند  

توضيح بيشتر ضروري است. اين توضيح از طريق ارايه مجموعه اي از هدفهاي جزيـي   معمولاً
 انجام مي پذيرد. 

. هدفهاي رفتاري: پس از مشخص نمودن اهداف كلـي و تجزيـه آن بـه اهـداف جزيـي،      3-2
اهداف رفتاري مطرح مي گردد. هدفهاي رفتاري عبارتند از اعمال، رفتارها ، حركات وآثـاري  

اهده كردن ، شنيدن ، لمس كردن و قابـل سـنجش باشـند. ايـن قبيـل اهـداف       كه قابل مش



مشخص مي سازند كه دانش آموزان به هدفهاي كلي رسيده اند. براي طرح هدفهاي رفتـاري  
 رعايت چهار ويژگي و مخاطب، فعل رفتاري، شرايط و معيار و درجه، ضروري مي باشد. 

اسب منجر به آموزش مؤثرتر خواهـد شـد. از يـك    انتخاب رسانه هاي منآموزشي: كمك وسايل  -3
به طـور كلـي عوامـل مـؤثر در      رسانه آموزشي نمي توان در همه موقعيتهاي آموزشي استفاده كرد. 

ويژگيهـاي   -2نـوع هـدفهاي آموزشـي     -1عبارتنـد از:  (وسايل كمك آموزشـي)  انتخاب رسانه ها 
رسانه جذابيت  -5انتقال پيام مورد نظر  قابليت رسانه براي -4روشهاي فنون آموزشي  -3مخاطبان 

  اقتصادي بودن.  -8عملي بودن و سهولت كاربرد  -7كيفيت فني هنري  -6
موجب تسهيل در فرايند  -1  نتايج و آثار استفاده از وسايل كمك آموزشي، به اختصار عبارتند از:     

افزايش اعتماد به نفس معلمان   -2 ياددهي ـ يادگيري و افزايش آموخته هاي فراگيرندگان مي شود. 
 -4 يادگيري براي دانش آموزان، لذت بخش و جذاب تر مي شـود.  -3  و دانش آموزان را بدنبال دارد.

يادگيري را سريع تر، آسان تر  -5 توانايي انديشيدن و استدلال را در دانش آموزان افزايش مي دهد.
  آموزش را از حالت ذهني خارج كرده، يادگيري را ملموس و عيني مي كنـد.  -6 و بادوام تر مي سازد.

 -9  فرايند آموزش را از حالت تك رسانه اي خارج مي كنـد.  -8 موجب تنوع آموزشي مي شود. -7
ي و كيفـي،     -10  دستيابي به نتايج سريع از آموزش را عملي مي كند. بازدهي آموزشي را از نظـر كمـ

انگيزه هاي يادگيري و آموزش را در فراگيرندگان  -11  و معلمان افزايش مي دهد.براي دانش آموزان 
موجب مي شود كه دانش آموزان، بهتر به استعدادها و توانايي هاي فردي خـود   -12  تقويت مي كند.

زمينـه ي   -14  اثر خستگي جسمي و ذهني را در هنگام يادگيري كاهش مـي دهـد.   -13  پي ببرند.
موجـب بـرانگيختن حـس     -15  يي تفكر و خلاقيت دانش آموزان را فراهم مي سـازد. رشد و شكوفا

 كنجكاوي و تفكر خلاق فراگيرندگان مي شود.
       

به منظور نيل به اهداف آموزشي تعيين شده بهره گيري از روشهاي تـدريس و   روشهاي تدريس: -4
نوع كلاس، تعداد دانـش آمـوزان و     الگوهاي تدريس متناسب با هدفهاي درس و نوع مطالب و بحث،

 غيره روشها و الگوهاي خاص مورد استفاده قرار مي گيرد. 

معلم قبل از شروع درس بايد از حضور دانش آموزان آگاهي حاصل : آماده سازي و شروع تدريس -5
دارنـد، زيـرا   برخوركند، همچنين مطمئن شود كه آنان از سلامت روحي و جسمي براي شروع درس 

موزان بايد در آغاز درس احساس آرامش نمايند و مشتاقانه منتظر يـاد گـرفتن درس جديـد    دانش آ
باشند، پيش از شروع درس جديد چنانچه از قبل تكليفي براي دانش آموزان تعيين شده است مـورد  

 گيرد.بازديد و بررسي قرار 

كه دانـش آمـوزان    معلم قبل از شروع درس جديد بايد اطمينان حاصل كند ارزشيابي تشخيصي: -6
مطالب درس قبل را مي دانند. به همين دليل به هر طريق كه لازم مي داند از پيش دانسته هاي دانش 

 .آموزان ارزشيابي به عمل مي آورد



. معلم پيش از آنكه مطلب اصلي را به دانش آموزان ارايه دهد بايد ذهـن و حـواس   آماده سازي:  -7
لب نمايد. به طور كلي هدف از آماده سازي عبارت است از تمركز آنها را براي آموختن درس جديد ج

ايجاد علاقه و انگيزه و كنجكاوي در دانش آموزان بـراي يـادگيري مطلـب     وبخشي حواس فراگيران 
 جديد. 

معلمان مسئولان پديدآوري موقعيتهايي هستند كه در كارآموزان و دانش آموزان ايجاد انگيزه كنندو 
ت درس و ساير مواد آموزشي را به گونه اي آراسته و ترتيـب دهنـد كـه نيازهـاي     آنان بايد موضوعا

 فراگيرندگان برآورده شود. 

اين قسمت اساس طرح درس را تشكيل مي دهد و بايد به كاملترين وجـه تنظـيم   درس:  ارائه ي  -8
يي را كه به روشها گردد. مطالب ارايه شده بايد داراي پيوستگي و نظم منطقي باشد معلم بايد فعاليتها

و تنها نام بردن از عنوان كلي  و فنون تدريس مربوط مي شود در ارايه درس به اختصار مشخص نمايد
 .روشها و الگوهاي تدريس كافي نيست

اگر درسي كه ارايه مي شود به جمع بندي نيـاز دارد معلـم بايـد نـوع آن را     فعاليتهاي تكميلي:  -9
منظور بكار مي رود كه با بيان فصيح و رسا، ادا مي شود.  3گيري به  . جمع بندي و نتيجهانتخاب كند

 تأكيـد بـر نكـات مهـم.     -3ايجاد احساس موفقيـت   -2براي تحكيم آموخته هاي دانش آموزان  -1
و چگـونگي انجـام آن در طـرح درس    چنانچه براي تكميل درس تمرين لازم باشد بايد نوع تمـرين  

 .مشخص گردد

پس از پايان يافتن تدريس ، معلم از نتيجه ي كار خود و ميزان آموخته هـاي  ي: ارزشيابي تكوين -10
. ارزشيابي در اين مرحله، بازخوردي را فراهم مي كند كه هم دانش آموزان ارزشيابي به عمل مي آورد

معلم و هم دانش آموزان خود را بسنجند و اطمينان يا عدم اطمينان از تحقق هدف هاي كلي درس با 
 به افعال رفتاري كه از دانش آموز سر مي زند، مشخص مي شود. اتكاء

تعيين تكليف (و اختتام): تكاليق براي تعميق و استمرار يادگيري تعيين مـي شـود، عـلاوه بـر      -11
تكاليفي كه در كتاب درسي مشخص شده است، معلم مي تواند تكـاليف ديگـري نيـز كـه محصـول      

(نمونـه اي   اهداف در بند ارزشيابي تكويني است، تعيين كند.بازخورد از نتيجه تحقق يا عدم تحقق 
                       طرح درس روزانه در بخش       موجود است)

باشد تا بتوانـد فراينـد تـدريس را    هارتهايي هستند كه معلم بايد  داشته م ب) مهارتهاي ضمن تدريس:
 اجرا، هدايت و كنترل نمايد.

ودي: با اجراي اين آزمون، مي توان توانايي هـا و مهارتهـايي كـه دانـش     مهارت در اجراي آزمون ور .1
 آموزان فاقد آنها هستند يا مهارتهايي كه دارند، تعيين كرد.

ارتباط در امر تدريس فرايندي است كه به منظور ارسال و دريافت پيام، بـين  مهارت برقراري ارتباط:  .2
 برقرار مي شود.پيام دهنده (معلم) و پيام گيرنده (دانش آموز) 



مهارت تمركز بخشي: يكي از وظايف مهم معلم اين است كه بتواند عوامل مخل ارتبـاط بـين خـود و     .3
دانش آموزان را شناسايي كرده و با تكنيك هاي خاص (مانند: كنترل صدا، حركت در كـلاس، توجـه   

 دادن كلامي و غيركلامي، سكوت و...) آنها را برطرف سازد. 
: فعاليتي است كه معلم از طريق آن سعي مي كند ارتباطي معنا دار بين تجربيات مهارت آماده سازي .4

 و نيازهاي دانش آموزان با اهداف آموزشي كلاس برقرار كند.قبلي و انتظارات 
 مهارت ارائه درس جديد: كه شامل دو قسمت است: .5

 مهارت در انتخاب و تنظيم مطلب درس جديد •
 ديدمهارت در انتخاب روش ارائه درس ج •

مهارت جمع بندي: عبارت است از اعمال و يا گفتار معلم كه بوسيله او، طراحي مي شـوند تـا    .6
 ارائه مطلب درسي را به نتيجه و پاياني مناسب برسانند.

مهارتي است كه معلم بوسيله آن، كلاس خود را در سطح انضباطي مطلوبي كنترل كلاسداري:  .7
 ف آموزشي را محقق سازد.مي نمايد تا بدون تأثير عوامل مخل، اهدا

شامل كوششهايي است كه معلم پس از ارائه درس به عمل مي آورد  ج) مهارتهاي پس از تدريس:
كـه شـامل دو    تعميق بخشد و از كيفيت فرايند تدريس آگاه گـردد. فرايند يادگيري دانش آموز را  تا 

 فعاليت مي باشد:
 

 
 


